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УДК [093/094: 34+027.1 Сальковский]

Е.Р. Сквайрс

Книги кенигсбергского юриста Карла Сальковского: 
средневековый раритет рядом с университетским  

учебником

Книги из личной библиотеки профессора-правоведа из Кёниг-
сберга Карла Сальковского, приобретенные Императорским Мо-
сковским университетом в  период 1899–1917  гг., представлены 
двумя различными группами. Его редкие книги  – один кодекс 
XVII в. из Гамбурга и 15 инкунабул – описаны с точки зрения их 
провенансов, их передвижений на рынке книжного антиквариата 
Германии конца XIX в. и их значения для юридических занятий 
Сальковского. Значение современной литературы из его библи-
отеки и собственных трудов К. Сальковского для развития юри-
спруденции в  университетах России прослеживается до настоя-
щего времени.

Ключевые слова: инкунабулы, римское гражданское право, 
Гамбургское городское право, Императорский Московский уни-
верситет, Кёнигсбергский университет, редкие книги, коллекцио-
нирование книг, провенанс.
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C. Squires 

Books from the Königsberg Law Professor Carl Salkowski: 
Medieval Folios alongside University Textbooks

Books from the private library of the Königsberg Law Professor 
Carl Salkowski, acquired by the Imperial Moscow university between 
1899 and 1917, are presented in the paper in two groups. His rare 
books – one 17th-century law codex from Hamburg and 15 incunab-
ula – are described in the aspects of their provenances, movements 
in the antiquarian book market in late 19th-century Germany, and 
thematic importance for Salkowski’s own law studies. The impact of 
Salkowski’s oeuvre and his modern books on the development of aca-
demic study in Russian universities is traced to present days.

Keywords: Incunabula, Roman Private Law, Hamburg Municipal 
Law, Imperial Moscow university, Königsberg university, rare books, 
book collecting, provenance.

Библиотеки больших (классических) университетов состав-
ляют важную основу их педагогической и  научной эффектив-
ности, а их фонды отражают не только развитие университетов, 
но и  историю национальных культурных и  научных связей. В 
библиотеке Московского университета хранятся личные собра-
ния профессоров и  других связанных с  ним деятелей, а также 
книги, происходящие из личных библиотек, но не оформленные 
как именные фонды. Их изучение раскрывает важные страницы 
в судьбе библиотек и университетов России. 
В Отделе редких книг и рукописей (ОРКиР) МГУ есть ценные 

западные книги по европейскому праву, носящие пометы и дру-
гие свидетельства одного и того же провенанса. Они происходят 
из личной библиотеки Карла Сальковского (Carl Salkowski, 1838–
1899), профессора-правоведа университета Кёнигсберга (сегодня 
Калининград). В своих владельческих пометах он указывает свою 
специальность как J. Utr. Dr. (juris utriusque doctor) «доктор обоих 
прав» – гражданского и церковного.
Среди книг Сальковского в  ОРКиР имеется рукописный ко-

декс Der Stadt Hamburg Gerichtsordnung vnd Statuta. Nebst den 
Beygefügten Recessen vnndt Landtrechtenn (Ин. рук. 36). Это сбор-
ник, содержащий городское право Гамбурга 1603/1605 г. и Рецесс 
его же магистрата 1603 г. Список и его оформление относятся ко 
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времени создания самих юридических текстов; такие его элемен-
ты, как характер и  качество письма, кожаный переплет со сле-
пым тиснением и  золотой пунцированный обрез сближают его 
с  личным экземпляром бургомистра Иоганна Андерсона (Гам-
бургская библиотека: SUB, Cod. Hans. II. 20, 2), а буквы H S B 
(Hamburgisches Stadt Buch) на передней крышке подтверждают 
официальный статус экземпляра [1]. На форзаце кодекса есть вла-
дельческая запись «C. Salkowski, J. Utr. Dr. Regiom. 1866».
Большую группу составляют печатные инкунабулы: в соответ-

ствующем перечне отдела значится 15 книг [2] (ок. 10% всего со-
брания инкунабул библиотеки), которые носят имя Сальковского 
в более или менее подробных владельческих записях тем же по-
черком и  чернилами, что в  рукописном сборнике. В отдельных 
случаях это только имя, иногда дополненное указанием года. Та-
кая краткая запись («Dr. Salkowski») имеется в книге (№ 32 в пе-
речне П.В. Кузнецова).
Более подробные записи содержат информацию об источниках 

и  обстоятельствах приобретения Сальковским его коллекцион-
ных редких книг. В ряде случаев сообщается, что книга куплена 
на аукционе. Так, двухтомник Accursius, Franciscus. Casus longi 
super Digesto Novo. – [Basileae: Iohann Amerbach], [1489] (№ 2 по 
перечню) имеет запись: «C. Salkowski V. I. D. hunc librum (2 vol.) 
ex auct. libr. Lips. sibi emit pretii 1¼ Th. Regiom. 64 …» («К. Саль-
ковский, доктор права, эту книгу (2 т.) купил на Лейпцигском аук-
ционе книг по цене 1 талер с  четвертью. Кёнигсберг  [18] 64»). 
Здесь назван аукцион в  Лейпциге, указаны цена и  год покуп-
ки. Аналогична запись того же года в  книге Andreae, Iohannes. 
Lecturae super arboribus consanguinitatis et affinitatis...  –  [Lipsiae, 
1492] (№  8): «Salkowski Jur. Utr. Dr. hunc librum ex librorum 
auctione Lipsiensi sibi emit 5/6 Thal. Regiomonti 1864». По запи-
сям видно, что из активно действовавших уже тогда аукционов 
антикварных книг Сальковский пользовался в  основном лейп-
цигским (7 книг), но есть и покупка, сделанная в г. Киле, ср. за-
пись «Ex auctione Kiliensi. Const[at]. 1. thal[erum]. Regiom[onti 
Borussiae]. 1864». («С Кильского аукциона. Стоит 1 талер. Кёниг-
сберг в Пруссии. 1864») в книге Iustinianus, Imperator Romanus; 
Accursius, Franciscus, etc., Corpus iuris civilis… [Venetiis: Baptista 
de Tortis, 1497] (в списке № 67).
Встречаются и записи других владельцев, позволяющие уста-

новить несколько предыдущих провенансов. Например, издание 
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«Корпуса» Юстиниана (Corpus iuris civilis. – [Nurembergae: iussu 
Anthonii Koberger, 29.01.1488]) сменило нескольких владель-
цев, о чем сохранились записи: середины XVI в. «Iohannes <…> 
10 die Octobris. Anno 1544», ниже почерком XVII в. «Codex Iusti. 
Imperator», далее в XIX в. указан «Dr. Salkowski. Regiom. 1863». 
До этого, однако, в  книге появился круглый штамп-экслибрис 
с  указанием в  качестве владельца юриста П.Л. Келлера: 
«P.L. Keller J. U. D». Наконец, еще два штампа – Императорского 
Московского университета (ИМУ, 1870-е–1910-е годы) и поверх 
него Научной библиотеки МГУ (1940-е–1960-е годы) – относят-
ся ко времени после Сальковского и обозначают нынешнее место 
хранения юридического фолианта.
Несколько книг в  прежней жизни принадлежали библиотеке 

университета Галле и  были выведены из ее фондов в  качестве 
дублетов (которые в XIX и до первой трети XX в. в больших ко-
личествах поступали в книготорговые и межбиблиотечные кана-
лы обмена [3]) и проданы. Для примера можно привести другое 
венецианское издание кодекса Юстиниана: Iustinianus, Imperator 
Romanus... Corpus iuris civilis. Digestum infortiatum cum glossa 
ordinaria Francisci Accursii et summario Hieronymi Clarii. [Venetiis: 
ex officina Iacobi Gallici, 1477] (№ 65) с записью «Carolus Salkowski 
Regiomontanus J.U.D. hunc librum sibi emit 2 thaleris. Regiomonti 
B. a. 1863»; здесь же погашенный штамп библиотеки Koen. Fried. 
Univers. zu Halle (Koenigliche Friedrichs-Universität zu Halle «Коро-
левский университет Фридриха в Галле») и отметка об отправке 
в продажу «Duplum Biblioth. Acad. Halens. vend». («Дублет библи-
отеки университета Галле для продажи»). Это не единственная 
книга-дублет из Галле в списке покупок Сальковского.
Приведенные примеры отражают пути движения книг (из уни-

верситета Галле, библиотеки П. Келлера), время (1863–1866 гг.) 
и  источники приобретения книг (аукционы в  Лейпциге, Киле). 
Они также указывают круг интересов Сальковского, тематику 
редких книг, которые Сальковский приобретал в 1860-х гг. Почти 
все это – классические труды по гражданскому римскому праву; 
кроме законов самого Юстиниана, здесь комментарии и глоссы к 
нему Франциска Аккорзо, правоведа XIII в. из университета Бо-
лоньи. Эти фундаментальные труды непосредственно относятся к 
области занятий Сальковского – специалиста по римскому праву. 
При этом кодекс Юстиниана представлен в 6 книгах, в т.ч. три – 

из различных типографий Венеции. Все три издания по кодексу 
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Юстиниана, напечатанные Антоном Кобергером в  Нюрнберге 
в 1482, 1483 и 1488 г., до Сальковского принадлежали П.Л. Кел-
леру, тоже правоведу. Интересно также, что Аккорзо представлен 
в 5 экземплярах одного и того же базельского издания ([Basileae: 
Iohann Amerbach],  [1489]). Другая область специализации Саль-
ковского  – каноническое, или церковное, право  – представлена 
книгой Джованни д’Андреа (правовед в Болонье, † 1348) в одном 
экземпляре. Не вполне вписывается в эту тематику упомянутый 
рукописный кодекс, но возможно, что реформа права г. Гамбурга 
в 1603 г. интересовала Сальковского в плане рецепции (довольно 
поздней и трудной) римского права в вольных городах Ганзы это-
го периода.
В целом эти книги (которые для повседневной работы, несо-

мненно, имелись у Сальковского в  других, более современных 
изданиях) характеризуют его и  как увлеченного коллекционера 
дорогих антикварных изданий юридической тематики, и как уче-
ного, глубоко интересующегося своим предметом. Это подтверж-
дается его жизнью и достижениями.
Главным трудом самого Карла Сальковского считается моно-

графия (учебник) по институциям римского гражданского права: 
Lehrbuch der Institutionen für den akademischen Gebrauch. (Leipzig, 
Tauchnitz 1868). У того же Кр.Б. Таухница книга неоднократно 
переиздавалась (1875, 1883, 1898 г. и др., всего 7 изданий). По-
сле смерти автора она вышла в 8 и 9 изданиях, переработанных 
проф. Отто Ленелем (Grundzüge des Systems und der Geschichte 
des Romischen Privatrechts. 9 Auflage. Leipzig. 1907). Особое вни-
мание Сальковский уделял также теме юридических лиц и корпо-
ративных обществ и товариществ. Он активно занимался педаго-
гической работой: ежедневно читал лекции перед юристами на 
тему институций и по пандектам (семейное и наследное право), 
а по субботам и воскресеньям выступал с публичными чтениями 
для неспециалистов (по избранным местам римских юридиче-
ских текстов). Его последняя, ректорская лекция на тему природы 
и  становления собственности в  аспекте гражданского законода-
тельства состоялась незадолго до смерти, в апреле 1899 г. Труды 
Карла Сальковского легли в  основу германского гражданского 
уложения, и они же до сих пор остаются классикой педагогиче-
ской юриспруденции.
Книги немецкого ученого Сальковского были хорошо знако-

мы русским правоведам. Подготовленное Ленелем 9-е  издание 
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«Институций» послужило основой для русского перевода: Карл 
Сальковский. Институции. Основы системы и истории римского 
гражданского права. Пер. В.В. Карпека. Киев: Типография «Петр 
Барский», 1910. Однако и до этого в России учились по Сальков-
скому. В 1887–1896 гг. на юридическом факультете Берлинского 
университета работал «Русский Институт» (семинар по римско-
му праву) под названием «Lehrkursus zur Ausbildung von Lehrern 
des Römischen Rechts an Kaiserlichen Russischen Universitäten» 
(«Учебный курс для преподавателей римского права в Импера-
торских университетах России»), решавший задачи, определен-
ные в 1885 г. российской стороной. До закрытия в марте 1896 г. 
обучение истории и  принципам догматики римского права 
прошли 27 подданных России, из них 19 в последующие 20 лет 
(до 1917 г.) вели преподавание в российских университетах. Оче-
видно, что они учились по немецким пособиям и изданиям; это 
было в  порядке вещей, о чем говорит, например, то, что петер-
бургский профессор И.А. Покровский, тоже выпускник семина-
ра, преподававший в университетах Юрьева, Киева и Петербурга, 
рекомендовал для углубления знаний обращаться к трудам немец-
ких правоведов, упоминая при этом и Карла Сальковского.
Очевидно, после смерти Карла Сальковского (1899) его библи-

отека была распущена и распродана. Известно, что в тот же пе-
риод (до 1917 г.) редкие книги, представленные выше, были при-
обретены Императорским Московским университетом, а вместе 
с ними и много принадлежавших ему современных юридических 
изданий для обучения юристов. В картотеке юридического фа-
культета МГУ значатся сегодня десятки изданий до 1899  г., из 
которых многие могут происходить из библиотеки Сальковского. 
К ним возможно относятся некоторые из многочисленных изда-
ний Теодора Моммзена (до 1898 г.), книги по истории римского 
права Карла Брунса, Рудольфа Еринга, Пауля Крюгера. Есть сре-
ди них и публикации самого Сальковского, например, его книга 
о юридических лицах (Salkowski, С. Bemerkungen zur Lehre von 
den juristischen Personen. Leipzig, 1863.). Наконец, к наследию 
Сальковского (хотя и не прямо к его личной библиотеке) восходят 
хранящиеся в фонде юрфака переводы его «Институций», книги 
Карла Брунса и Отто Ленеля «Внешняя история римского права» 
(перевод с нем. Ф., В. Труханович-Ходановичей. Москва, 1904).
Книжное наследие Карла Сальковского в Московском универ-

ситете, объединяющее драгоценные инкунабулы с  актуальными 
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научными монографиями и учебниками, отражает сочетание на-
учной фундаментальности, стремления к общественной пользе 
и  понимания культурно-исторической ценности достигнутого 
предшественниками, которое, очевидно, было характерно для его 
таланта ученого и основоположника-правоведа.
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Невядомы ліст Спірыдона Собаля

У артыкуле прадстаўлены невядомы ліст С. Собаля да членаў 
Слуцкага праваслаўнага брацтва.
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Слуцк.

А.А. Скепьян

Неизвестное письмо Спиридона Соболя

В статье представлено неизвестное письмо Спиридона Соболя 
к членам Слуцкого православного братства.

Ключевые слова: биографические сведения, письмо, Спиридон 
Соболь, Слуцк.


